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Revista Familia a traversat, în îndelungata sa perioadă de apariţie, 
o epocă angajată politic, caracterizată printr-un puternic militantism. In 
cadrul epocii, chestiunea originii şi continuităţii poporului român a con
stituit o problemă majoră, cercetată cu predilecţie, strîns legată de fră
mîntările momentului. 

Aceste idei fundamentale - origine, continuitate, unitate -
.au existat ca nişte constante în istoriografia transilvăneană a vremii. 
Timp de peste patru decenii, între 1865 şi 1906, Familia a dezbătut cu 
-consecvenţă aceste chestiuni, care au suscitat de-a lungul anilor nenu
mărate controverse. Această temă nu şi-a găsit încă valorificarea prin 
vreo lucrare de referinţă mai mare, unele din preocupările revistei în 
acest sens fiind amintite în studiul lui Sever Dumitraşcu - ,,Familia", 
istoria şi istoriografia1, cîteva date în plus oferindu-ne şi articolul lui 
Radu Sp. Popescu - ,,Familia" despre continuitatea română în Tran
silvania2. 

In urma săvîrşirii actului politic al dualismului, în Imperiul aus
tro-maghiar au apărut o serie de cărturari străini de poporul român, 
c1serviţi unor interese incompatibile cu ştiinţa, care negau, cu argu
mente uneori vădit falsificate, latinitatea poporului român şi continui
tatea neîntreruptă a elementului romanic pe teritoriul fostei provincii 
Dacia. Este vorba de R. Roesler, C. Schuller, W. Schmidt, M. Samuel 
Mokesch, G. Miksa, P. Hunfalvy, etc. Diverse materiale şi pseudostudii, 
apărute şi înainte, dar mai ales după votarea legii naţionalităţilor. se 
str8duiau să argumenteze că poporul român s-a format în dreapta Du
nării şi că românii au apărut pe teritoriul Transilvaniei abia în perioada 
feudalismului timpuriu. După opinia acestor istorici, oare au răstălmă-

1 Sever Dumitra ş cu, ,,Familia", istoria şi istoriografia, în Centenar „Fami
lia" 1865-1965, editat de Muzeul Regional Crişana, Oradea, 1967, p. 89. 

2 Familia, 1966, 2, nr. 5, p. 14. 
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cit izvoarele existente, românii, care ar fi imigrat în nordul Dunării 
în secolele XI-XII, s-au stabilit în Ardeal după venirea ungurilor. Bur
ghezia şi intelectualitatea română se simţeau însă acum destul de pu
ternice pentru a răspunde acestor afirmaţii şi chiar pentru a intensifica 
asaltul în vederea obţinerii pentru românii transilvăneni a egalităţii 
naţionale şi politice cu burghezia austro-maghiară, prin diferite mijloace. 
Unul din acestea a fost şi istor:iografia. Acţiuni ca: dovedirea originii 
latine a limbii şi poporului român, dovedirea continuităţii pe teritoriul 
vechii Dacii, făceau parte din politica intelectualităţii noastre progre
siste în lupta pentru drepturile românilor în Transilvania. 

Colaboratorii Familiei au continuat şi au lărgit sfera argumentelor 
istorice, lingvistice şi logice, conturate mai întîi de corifeii Şcolii arde
lene. De un interes constant s-a bucurat ideea originii latine a poporului 
român, subordonată şi aceasta în întregime idealului trezirii conştiinţei 
istorice a poporului. Apartenenţa însă -a acestei teme la acţiunea meto
dică de organizare a rezistenţei spirituale împotriva tentativelor de dez
naţionalizare a făcut ca, din dorinţa vădită de a se demonstra originea 
latină a poporului român, să se exagereze atît puritatea elementului 
român, cit şi binefacerile stăpînirii romane în această provincie a Im
periului, care a fost Dacia. 

Astfel, V. Mangra, exagerînd în direcţie puristă, ,afirma despre 
colonizarea romană: ,.La rnarginele lumei occidentale se întemeia o 
n:ouă Italia, pe cînd vechea Italia se încovoia sub povara viţiilor sale" 3• 

Prin urmare, ,astfel vedea el Dacia: o provincie romană colonizată cu 
elemente pur italice, păstrătoare ale vechilor moravuri romane, sobre 
şi sănătoase, în comparaţie cu Italia perioadei imperiale, aflată în 
plină daoadenţă. 

Gavril Pop, cunoscut polemist, colaborator al Familiei, dar şi al 
Foii pentru minte . .. şi al Concordiei, recurge la autoritatea înainta
şilor în ce priveşte problema originii romane a poporului român, ară
tind că ,. ... această origine fu susţinută cu toată gravitatea argu
mintelor de către scriitorii cei renumiţi români, precum Şincai, Samuil 
Micul (Klein), Ioan Deleanu (sau Budai), Petru Maior, August Treboniu 
Laurian, Eftimiu Murgu, Bojincă, Timotei Cipariu "4• Tot el dăduse do
vadă de obiedivitate faţă de anumiţi cercetători străini, care recunoş
teau că românii sînt urmaşii colonilor romani aduşi în Daci.a, citindu-i 
pe Bonfinius, Toppeltin, George Pray, Iosif Benkă5• Autorul prezintă o 
concepţie evoluată asupra ideii originii, reuşind să depăşească faza 
purismului: ,,Cînd noi credem şi susţinem romanitatea poporului ro
mân, nu înţelegem .acea romanit,ate, în care mai demuJ.t nu s-ar fi 
aontopit în număr mic şi elemente străine; ci intelegem aceea, în care 
elementul roman precumpăneşte pe toate elementele străine canto-

3 V. Man g r a, Despre continui/alea neîntreruptă a elementului roman în Dacia, 
tn Familia, 1881, 17, nr. 28, p. 167. 

4 G a v r i I Pop, Originea Românilor, în Familia, 1870, 6, nr. 49, p. 578. 
5 G a v r i I Pop, O privire scurtd pu::ste istoria românilor din Trnnsilvania, 

III, în Familia, 1867, 3, nr. 44, p. 519. 
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pite mai de mult, care deşi e compusă din elemente străine în număr 
neconsiderabil, totuşi e de origine romană, precum şi Italienii com
puşi din Romani, din Celţi, din Gothi şi Longobarzi sunt de origine 
romană" 6 • 

Ultimele manifestări ale purismului latinist au fost criticate de 
Haşdeu în cunoscutul studiu Cine au fost dacii?, conferinţă rostită la 
Ateneu şi publicată în Familia în 1868, unde vorbea cu moderaţie de 
învăţaţii ardeleni, susţinînd necesitatea aprofundării studiilor despre 
daci: ,.Inspăimîntaţi de aceste perfide pretenţiuni, înfuriaţi de perspec
tiva de a pierde prin sofisme o naţionalitate conservată cu ascuţişul 
sabiei, românii au răscolit cerul şi pămîntul, căutînd dovezi, cumcă 
romanii lui Traian nu s-ar fi amestecat cu dacii ... Petru Maior, Şincai 
şi alţii pe urma lor, s-au oferit a proba, se-nţelege din simţămîntul 
patriotic cel mai pur, cumcă împăratul Traian exterminase pe toţi 
dacii pînă la unul. Să fie oare adevărat? Să fie oare posibil?" 7• Cine 
au fost dacii? se situează în completarea studiului comparatist mai 
vechi al lui Haşdeu - Perii-au Dacii?, pe care-l publicase în 1860. 

Dacă ideea descendenţei noastre romane a prilejuit numeroase 
controverse, problema continuităţii noastre etnice a fost aceea în ca
drele căreia disponibilităţile de polemist ale diferiţilor autori şi-au 
dezvăluit resursele. Evidenţa ideii de continuitate a fost permanent 
contestată cu argumente pseudoştiinţifice, de o serie de autori străini, 
astfel că, în cadrul preocupărilor istorice mai ales din prima perioadă 
pe apariţie a Familiei, teza continuităţii n-a constituit o simplă temă 
de cercetare ştiinţifică, ci a fost unul din factorii de afirmare a dem
nităţii naţionale. 

O critică temeinică la adresa lui Roesler şi a continuatorilor săi 
G. Miksa, Hunfalvy, etc. a susţinut Gavril Pop în paginile Familiei pe 
parcursul cîtorva ani. Acţiunea începe în 1867 cu O privire scurtă peste 
istoria românilor din Transilvania, după ce, arată el, ,, ... unii dintre 
scriitorii neromâni ... , cu supoziţiuni contrare adevărului istoric, nu 
se sfiesc a aduce întunerec istoriei românilor transilvăneni, şi a trage 
la îndoială anticitatea, dreptul istoric şi originea românilor ... "8• In
cepînd în mod firesc prin a lua în discuţie problema rămînerii în Da
da a unei părţi din colonişti, cu ocazia retragerii aureliene, cita în 
sprijinul afirmaţiilor sale pe Iosif Benko cu lucrarea sa de istorie a 
Transilvaniei şi pe istoricul englez Gibbon, oare scrisese o istorie a 
romanilor. Alţi autori amintiţi erau Sebastian Miinster cu cosmografia 
sa, Nicolaus Olahus şi Christian Schesseus. 

Din seria de argumente pe care Gavril Pop o aduce,a în favoarea 
continuităţii după retragerea aureliană, reţinem pe acela al intereselor 

6 Idem, Originea Românilor (Faţă cu Gcorgiu Miksa, Schmidt şi Mo/{eschJ, în 
Familia, 1870, 6, nr. 50, p. 589. 

7 B. P. Ha j de u, Cine au lost Dacii?, în Fami'Jia, 1868, 4, nr. 41, p. 480. 
8 G a v r i I Pop, O privire scurtă preste istoria românilor din Transilvania, 

I, în Famma, 1867, 3, nr. 43, p. 507. 
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economice ale colonilor, interese ce pledau în favoarea rămînerii 
,, ... că scoţînd Aurelictn împăratul coloniele din Dacia lraiană, colonii 
romani lucrători de pă.mînt au rămas în Dacia lui Traian ... "0• 1n ul
timul articol al seriei, scris în Lugoj la începutul lunii noiembrie 1867 
şi trimis Familiei spre publicare, tr8gînd concluziile asupra documen
telor citate în arlicolele anterioare, autorul încheia acest lung rds
puns la adresa unei dizertaţii, ,,deşearUi de arauminte", după cum se 
exprimă Familia, ţinută de Paul Hunfalvy într-o şedinţă a Academici 
de ştiinţe maghiare, în legătur8 cu originea românilor.. ,,Toată discr
taţiunea nu merită vreo reflectare serioasă, - adăuga şi revista - căci 
chiar şi dintre maghiari s-au aflat care numaidecît încă în acea şedinţă 
s-au exprimat destul de dispreţuitor ... "10• 

Despre modul cum a privit Gavril Pop o serie de teorii făurite de
istoricii străini asupra istoriei noastre pledează şi ciclul de articole
prin care îi răspunde lui Robert Roesler, oare ,, ... din neştiinţă, ori 
prejudeţ, ori din ceva scop necurat, s-au silit a trage Ia îndoială cre
dinţa românilor despre continuitatea Romanilor nord-danubieni" 11 • 

Autorul, despre care Iosif Vulcan spunea că „a studiat cu adevărată 
predilecţiune fîntînele istoriei Romârilor şi astfel posede pe deplin 
facultatea principală a unui istoric polemist" 12, are cîteva contribuţii 
interesante în sprijinul ideii continuităţii. După oe face mai întîi o tre
cere în revistă ,a predecesorilor lui Roesler, revine şi în acest ,articol 
la discutarea argumentului economic, căci, afirmă el, ,,Dr. Roesler cu 
nimic nu a documentat că pe timpul lui Aurelian împăratul, colonii 
romani daciani, şi mai ales economii ar fi avut prospeat mai bun pen
tru o st.are mai sigură, şi mai fericită în dreapta Dunării în Dacia aure
liană deprădată de barbari, decît în Dacia traiană sub Goţi" 13 • 

Ideilor emise de Roesler, Gavril Pop le răspundea prompt, arătînd 
că teoria reîntoarcerii populaţiei în Dacia traiană după secolul XII 
este cu totul greşită. Argumente importante găseşte şi în domeniul 
toponimiei. Toponimele autohtone pe care le oferă ca exemple le con
sideră importante, deoarece sînt ,, ... conservate prin continua exis
tenţă a Romanilor nord-danubieni ... "14• 

Acefoşi autor, într-un alt articol publica,t în cursul aceluiaşi an, d~ 
fapt o anal'iză a unei lucrări ,a lui Roesler, sublinia din nou importanţa 
toponimelor ca argumente ale continuităţii, spunînd despre ele că pot 
constitui „mărturie bune pentru continua existenţă a Românilor în 
Dacia traiană, dearece ele arată, că numai prin romanii daciani rămaşi 

9 Ibidem. 
10 Un învăţat maghiar, în Familia, 1867, 3, nr. 29, p. 350. 
11 G a v r i l Pop, Dr. Robert Roesler lată cu continuitatea romanitătii Roma

nilor nord-danubieni în Dacia troiană, în Familia, 1868, 4, nr. 15, p. 174. 
12 I os i f Vulcan, GavriJ Pop, în Familia, 1871, 7, nr. 17, p. 193. 
13 G a v r i l Pop, Dr. Robert RoesJer lată cu continuitatea romanităţii Roma

nilor nord-danubieni 1n Dacia troiană, în Familia, 1868, 4, nr. 15, p. 174-175. 
14 Ibidem, nr. 19, p. 224. 
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în Dacia traiană s-a putut conserva pînă astăzi "15• Filiaţiile etimologice 
pe care le compune toponimelor sînt totuşi destul de forţate, autorul 
străduindu-se să demonstreze că denumirile de locuri şi loc,alităţi sînt 
toate de origine latin8, sau, cel mult, celtică. Kogălniceanu, vizat di
rect în lucrarea lui Roesler, eru invitat să r8spundă căci, îşi exprimct 
Gavril Pop părerea ,, ... e dator Dl Cogălniceanu a răspunde Dr-ului 
Roesler, de oarece domnia sa e mai competinte a-şi apăra aserţiunile 
sale publicate în istoria Românilor şi atacale ele Dr. Roesler" 16

• 

Combătînd pseudoargumentele roesleriene, istoriografii ardeleni 
au ajuns de multe ori, deşi vizau în ultimă instanţă acelaşi scop, la 
divergenţe de păreri chiar între ei. O astfel de polemică s-a desfă
şurat în anii 1868-1869 între Gavril Pop şi Nicolae Densuşianu 17 • 

ln anul următor - 1870 - în Originea românilor 18
, acelaşi autor 

aduce o serie de argumente pentru continuitatea românilor din colo
niştii romani, dar fără a acorda atenţia cuvenită elementului dacic. 
în sprijinul celor susţinute, el se folosea de antropologie, lingvistică, 
tradiţia populară, pornind de la cercetările istoricilor români înaintaşi: 
Gh. Şincai, Samuil Micu, Petru Maior, etc. Tot aici, Gavril Pop res
pingea concluziile neştiinţifice ale lui G. Miksa asupra formării poporu
lui român, dezvoltate de acesta în lucrarea Az 016.hok eredeterol es 
polgciri cillciscir61 {Despre originea şi starea civilă a românilor), apărută 
la Alba-Iulia în acelaşi an. Din păcate însă autorul respingea odată 
cu argumentele nefondate ale lui G. Miksa şi o concluzie corectă a 
acestuia: aceea a romanizării dacilor. Acelaşi zel tn a dovedi cu orice 
preţ puritatea latină îl manifestă combătînd pe saşii C. Schuller, W. 
Schmidt şi M. Samuel Mokesch, care se străduiau să demonstrez,e 
nonlatinitatea poporului român. Gavril Pop foloseşte în argumentaţia 
sa izvoare de toate categoriile: tradiţia populară, izvoare narative stră
ine, izvoare cartografice, etc. El cunoştea sensul în care erau folosite 
denumirile de „vlahi", ,,valahi" şi „vlasi" - însemnînd în ultimă in
stanţă tot „romani". Ca lămuri tari ai acestei chestiuni îi citează pe 
Petru Maior şi Simion Mangiuca. 

La ,aceeaşi lucrare - Az olcihok eredeterol es polgciri 6.116.scir61 se 
referea el şi în articolul Georgiu Miksa despre originea Românilor şi 
starea lor civilă, apărut în Familia cu doi ani mai tîrziu19• Remarcăm 
în această din urmă scriere o afirmaţie perfect valabilă a autorului: 
,,La tribunalul logicei sănătoase nu decide numărul cel mare al scriito-

15 G a v r i l Pop, Inceputul principalului românesc de Dr. Robert Roesler, în 
Familia, 1869, 5, nr. 25, p. 291. 

16 Ibidem, nr. 23, p. 267. 
17 G a v r i l Pop, Despre validitatea argumintelor în contra Dr. Robert Rocslcr, 

publicate în „Familia" Ja anul 1868, în Familia, 1869, 5, nr. 11, p. 125-127; nr. 12, 
p. 138-139. 

18 Familia, 1870, 6, nr. 48, p. 565-567; nr. 49, p. 577-578; nr. 50, p. 589-590. 
91 Ibidem, 1872, 8, nr. 24, p. 280-281; nr. 25, p. 292-293. 
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rilor în privinţa adevZirului istoric, ci puterea argumintelor, datele isto
rice cele adevărate; "20 • 

Publicat în 1873, articolul Contrarii originei noastre, extrem de 
util pentru înţelegerea stadiului istoriografic al problemei, făcea o tre
cere în revistă a teoriilor şi scrierilor tendenţioase care apăruseră în 
ultima vreme la adresa poporului român, indicînd cine (dintre istoricii 
şi cărturarii români) şi unde, în ce publicaţie, sau prin ce lucrare, le-au 
răspuns. 

Unul din cele mai bune studii care ilustrează preocupările revistei 
la ac-est capitol este cel pe care Ion al lui Ion de la Buceci începea 
să-l publice de pe la mijlocul lunii februarie 1876 - Popoarele Daciei 
înainte de colonisarea romană. Eruditul autor - sub pseudonim se 
ascundea Ion cav. de Puşcariu - îşi inaugura cu acesta o colaborare 
salutată cu bucurie de redacţie. Foarte bine documentat, el ajungea 
curînd în acest ciclu de articole la concluzia să de la bun început 
problema originii poporului român nu se poate aborda fără a se fi 
limpezit în prealabil o altă chestuine, la fel de importantă: aceea a 
apartenenţei etnice a populaţiei autohtone preromane: ,,Din varietatea 
şi diferenţa părerilor ne-am convins că cestiunea nu se poate lămuri 
fără de a faoe mai întîi un studiu serios asupra referinţelor ethnice 
ale popoarelor, ce au locuit în Dacia înainte de descălecarea colonilor 
romani "21 • Autorul cunoştea bine toate teoriile tendenţioane care pro
liferau în epocă cu privire la originea poporului român, teorii pe care 
le prezenta cu trimiteri la sursă. ,,Doctrina asta - ne spune el - este 
a aşa numitei şcoale săseşti din Ardel cu Sulzer, Eder, Trausch ş.a. pe 
care mai de curînd i-au resuscitat Rossler şi alţi reacţionari ai epocii 
noului constituţionalism "22 • Dădea apoi relaţii despre celălalt curent, 
mai „ponderat", reprezentat de Pray, Katona şi Bedeus, ,,căruia îi 
place a scitiza şi slaviza ţinuturile Dunărei inferioare" 23• Combătînd pe 
saşii Fr. Muller, M. S. Mokesch şi I. C. Schuller, el sfîrşea totuşi prin 
a duce argumentarea sa prea departe, ajungînd să diminueze mult prea 
mult rolul elementului dacic. Cu toate acestea, la rîndul său, nu iartă 
lipsa de obiectivitate a altor istoriografi români angajaţi în cercetări 
asemănătoare. Astfel, istoriografii de dincolo de Carpaţi, care se ocu
pau de probleme transilvănene erau sfătuiţi să se informeze în preala
bil cu mai multă temeinicie: ,,Dăm însă consiliu atît celor dincolo de 
Carpaţi, cînd scriu despre cestiuni istorice mai ales special locale de 
dincoace, cît şi cestora cînd scriu despre cei de dincolo, ca ori să 
cerceteze mai întîi locurile în persoană, sau de-a trage informaţiuni 
mai sigure de la cunoscutorii obiectelor mai de aproape - mai înainte 

20 G a v r i l Pop, Georgiu Miksa despre originea Românilor şi starea lor civilă, 
in Familia, 1872, 8, nr. 30, p. 353. 

21 Ion al lui I o n d e la B u c e c i u, Popoarele Daciei înainte de colonisarea 
romană, în Familia, 1876, 12, nr. 7, p. 76. 

22 Ibidem, p. 73. 
23 Ibidem, nr. 12, p. 133. 
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de a păşi la publicitate" 24 • Observaţia îl viza în principal pe Haşdeu, 
care publicase în 1873 Istoria critică a Românilor şi căruia Puşcariu îi 
atrăgea ,atenţia că, prin „ethimoloqisările cele artificioase" făcea, in
voluntar, serviciul susamintiţilor autori. Tot lui Haşdeu îi reproşa exa
gerata risipă de erudiţie desfăşurntă din dorinţa de a contracara pseu
doargumentele rossleriene, căci, spunea el „La un car de oale, cum 
e marfa lui Rossler, ajungea o măciucă bună, fie aceasta tăiată din 
pădurile Notarului anonim, a lui Keza, Turotz, etc. sau din copacii 
cronicarului rusesc Nesztor" 25• 

In ce priveşte continuitatea poporului român, aceasta era negată 
în principal de R. Roesler şi adepţii săi. Roeslerienii susţineau cîteva 
teze fundamentale: în primul rînd cea a exterminării totale a dacilor 
în teritoriile cucerite de romani, în al doilea rînd teza neromanizării 
dacilor şi provinciei Dada şi, în sfîrşit, aceea a evacuării totale a 
populaţiei Daciei de către împăratul Aurelian. Aceste teze au fost com
bătute energic în paginile Familiei. 

O contribuţie notabilă pe această linie este şi cea a lui Vasile 
Mangra - Despre continuitatea neîntreruptă a elementului român în 
Dacia26 , de fapt reproducerea unei conferinţe ţinutii la Institutul peda
gogic din Arad, unde în 1881 funcţiona ca profesor. Autorul arăta că 
nu toţi colonişti au părăsit provincia odată cu retragerea aureliană 
şi argumenta şi cauzele rămînerii acestora în nordul Dunării: erau 
stabiliţi acolo de cîteva generaţii, îşi făuriseră deja o situaţie mate
rială, prin contopirea celor două popoare ( dacii şi romanii) se con
stituise o populaţie a cărei patrie era acolo, care nu-şi putea părăsi 
o s:.ituaţie relativ sigură pentru a urma stăpînirea romană undeva în 
sudul Dunării. Sublinia deci, încă odată, permanenţa populaţiei autoh
tone: .,Şi, oricît va cerea cineva să ascundă adevărul, rămîne un fapt 
istoric necontestabil. mărturisit de istoricii contemporani evenimen
telor, că sub dominaţia fiecărui soi de barbari, începînd de la Goţi, pe 
lingă populaţiunile barbare emigrante, a existat în Dacia pururea o 
poporatiune pămînteană permanentă, pe care istoricii cei vechi o deo
sebesc de barbari ... "27 • 

Erau apreciaţi germanul Jung şi rusul E. Golubinski, care s-au 
ridicat împotriva teoriilor tendenţioase roesleriene-hunfalviene şi au 
privit lucrurile cu imparţialitate. 

Problema continuităţii, întreţinută şi mereu reluată, reapare în 
paginile Familiei în anii următori. 

21 Ibidem, nr. 7, p. 75. 
25 Ibidem, nr. 13, p. 146. 
26 V as i le Man g r a, Despre continuitatea neîntreruptă a elementului român 

1n Dacia, în Familia, 1881. 17, nr. 28, p. 166-167; nr. 29, p. 174--175; nr. 30, 
p. 182-183; nr. 31, p. 190-191; nr. 32, p. 198-199; nr. 33, p. 207. 

27 Ibidem, nr. 29, p. 174-175. 
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Insăşi Academia se preocupa de aceasta: în 1873 Societatea aca
demică anunţase premiul Al. Odobescu pentru cea mai bună lucrare 
istorică asupra originii dacilor, iar în 1904 Academia avea intenţia de 
a acorda premiul Alex. Ioan Cuza pentru cea mai bună lucrare în 
limba română cu titlul Istoria Românilor de la Aurelian pînă la fun
darea Principatelor. 

In 1892 Haşdeu publicase în Revista nouă studiul său Strat şi sub
strat, cu subtitlul Genealogia popoarelor balcanice, unde relua ideile 
din Istoria crWcă a românilor şi le amplifica, în legătură cu necunoaş
terea studiului limbii albaneze, referindu-se şi la substratul traco-dacic 
al limbii române. Acest studiu al său a fost tradus în limba maghiară 
doi ani ma.i tîrziu de către Alex. Roman şi publicat în Budapesti Szemle. 
Informaţia ne-o oferă revista Familia 28 , după ce tot din paginile ei 
cunoaştem că, în 1871, în timpul călătoriei sale de studii la Budapesta, 
savantul român îl cunoscuse personal pe Hunfalvy. în anii ce-au urmat, 
polemica cu acesta din urmă s-a desfăşurat şi în paginile altor publi
caţii. La 15 martie 1886 în Album literar, Haşdeu s-a ridicat împotriva 
lui în articolul Hunfalvy şi românii. 

In ce priveşte cuantumul de informaţii deţinut de aceşti autori de 
teorii şi teze, în ce priveşte cunoaşterea temeinică a limbii şi istoriei 
poporului român, Gheorghe Bariţiu, încă în 1866, le pusese, în mod 
indirect, în paginile Familiei întrebarea: ,.Deci pentru ce scrietorii ne
români mînjesc la hîrtie despre originea românilor fără ca să-şi ia 
osteneala de a le învăţa limba?" 29• Gavril Pop relua chestiunea, reco
mandîndu-i lui P. Hunfalvy: ,. ... ar fi de dorit ,ca dl. Hunfalvy să 
studieze mai hine limba şi istoria românilor, şi numai după aceea să 
ţină clizerta ţi une ... "30 • 

In orice caz, contemporanii Familiei şi-au dat seama că această 
ofensivă la adresa continuităţii poporului român era dictată de con
siderente pur politice şi de moment; o considerau prin urmare ca fiind 
efemeră şi îşi exprimau speranţa că viitorul va reda această problemă 
numai şi numai ştiinţei: ,,Teoria Rosleriană e deci numai o cestie a 
timpului. Inrîurinţele politice s-or perde prin timp şi atunci cestiunea 
continuităţii Românilor ... o să devie numai o problemă a ştiintei ... "31 • 

In concluzie, argumentînd latinitatea sau continuitatea poporului 
român, autorii de articole cu conţinut istoriografic din Familia au fo
losit informaţiile din izvoarele antice, argumentele învăţaţilor Şcolii 
ardelene sau chiar ale unor istorici străini, care au dat dovadă de 

28 Dl Hasdeu ungureşte, în Familia, 1894, 30, nr. 27, p. 321. 
29 G. Bari ţiu, Originea Românilor ca cesliunc politică, in Familia, 1866, 2, 

nr. 35, p. 414. 
30 G a v r i l Pop, O privire scurtd preste istoria românilor din Transilvania, 

in Pami/ia, 1867, 3, nr. 44, p. 523. 
31 Di o ni s i u, O. Oli nes cu, Kckaumenos şi Românii din Dacia, în Familia, 

1883, rn, nr. 34, p. 414. 
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mai muJtă obiectivitate şi au adus mărturii bine întemeiate că roman11 
au dăinuit tot timpul pe teritoriul de odinioară al strămoşilor lor daci 
şi romani. 

Argumentele istorice stau alături de cele filologice, cele etnogra
fice de cele arheologice şi numismatice; argumentarea logică alter
nează cu o polemică necruţătoare, atît împotriva vechilor adversari, 
cît şi a celor contemporani. 

Minusurilor de ordin ştiinţific timpul le-a găsit de-atunci corectivul 
necesar. Problema romanităţii a alimentat decenii de-a rîndul idealul 
naţional. Ceea ce rămîne de reţinut este această idee, iar nu exage
rările la care s-a ajuns cu timpul, aşa precum trebuie să reţinem şi 
examenul sistematic al izvoarelor, studiile meticuloase, care au permis 
oferirea unor replici întemeiate. 

în acelaşi timp, multe din argumentele aduse de colaboratorii Fa
miliei în dovedirea continuităţii îşi păstrează valabilitatea şi astăzi. Ele 
şi-au găsit în zilele noastre noi reformulări, îmbunătăţite prin studiile 
de specialitate. Aşa cum scria Constantin Daicoviciu, ,,cercetările nu
meroase întreprinse în domeniul arheologiei şi istoriei (izvoare nara
tive, epigrafice, numismatice, etc.) în ultimele decenii oferă azi dovezi 
concrete, conlirmînd în multe privinte concluziile istorice la care au 
ajuns unii din cărturarii şi învătatii (istorici sau lingvişti) vremurilor 
ce ne-au precedat, în sprijinul autohtoniei noastre" 32 (sulb. ns). 

Dind dovadă de un accentuat sentiment al responsabilităţii istorice, 
sentiment specific istoriografiei din această epocă, cărturarii care scriu, 
sau despre care se scrie în Familia, s-au aflat într-o permanentă cău
tare a unui vast material documentar cu ajutorul căruia să poată spul
bera diferitele afirmaţii calomnioase la adresa poporului nostru. 

LE PROBL~ME DE L'ORIGINE ET DE LA CONTINUITE 
DU PEUPLE ROUMAIN REFLETE DANS LES PAGES DE LA REVUE 

.,FAMILIA" (1865-1906) 

(Resume) 

L'auteur s'occupe du probleme de l'origine et de la continuite du peuple rou
main, questions qui ont suscite le long des annees beaucoup de controverses et qui 
ont ete debattues d'une maniere consequente dans les colonnes de la revue Familia 
(1865--1906), comme d'ailleurs dans tous les periodiques transilvains de cette epoque. 

En argumentant l'origine latine ou la continuite du peuple roumain, Ies auteurs 
des articles au caractere historiographique de Familia ont utilise les informations des 

32 C. Daicoviciu, Note critice la teoria rocslcriană, în Tribuna, 1971, 15, 
nr. 2, p. 4. 
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sources antiques, Ies arguments des erudits de „l'Ecole transylvaine• ou m~me de5 
historiens etrangcrs, qui ont fait preuve d'un plus d'objeclivile et ont apporte des 
temoiqnages bien fondes que Ies Roumains ont persiste tout Ie temps sur Ie territoire 
d'autrefois de Ieurs ancctres daco-romains. 

On peut expliquer en parlie les quelques inherentes erreurs d'interpretation par 
Ies insuffisantes possibililes que l'etat de Ia recherche du probleme de !'origine et 
de Ia continuite offrait a ce moment la. En meme. temps, beaucoup d'arguments 
apportes par les collaborateurs de Ia revue Familia en prouvant la continuite, gar
dent, meme de nos jours, Ieur validite. Ils sont aujourd'hui reformules et ameliores 
par des etudes de specialite. 

Faisant preuve d'un fort sentiment de Ia responsabilite historique, Ies auteurs 
qui publient dans Ies colonnes de la revue, se sont trouves dans une permanente 
recherche d'un vaste materiei documentaire. 
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